

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Madrid, miércoles 23 de mayo de 1917

Núm. 13,235.

De la guerra naval

Los yanquis y los submarinos alemanes

Un periódico norteamericano muy sensato, "The San Francisco Examiner", estudiaba en el pasado febrero los términos en que podrían prestar su colaboración en la guerra a la Múltiple Alianza los Estados Unidos, y después de pronosticar la bancarrota nacional si la ayuda financiera se prodigaba en los términos deseados por aquélla, sentaba las conclusiones de que la cooperación militar sería nula, pues no había que pensar en mandar un ejército a Europa, y que la marina de guerra no estaba equipada para una acción ofensiva ejecutada a distancia del país, y en el caso de que lo estuviera, siendo las flotas militares de Inglaterra y Francia superiores a la de Alemania en la proporción de tres contra uno, y no habiendo conseguido destruirla, ni siquiera debilitarla, equivalía a cero la suma de las escuadras de la gran República a la causa de los aliados. Han cambiado las circunstancias y ahora los Estados Unidos, en guerra desde hace un mes con los Imperios Centrales, en nada han modificado la situación económica, militar y naval de los beligerantes, salvo en el aspecto de que ya tratamos de sea la incautación de los buques mercantes austroalemanes, llevada a cabo a pesar de las doctrinas sustentadas en La Haya por la representación de los Estados Unidos. En cambio, la política de estos, de preparación militar, exige una revolución financiera, funesta para la riqueza nacional, y acarreadora de grandes quebrantos. Descontemos las voladuras de fábricas de municiones ya ocurridas, y queda la inversión de gastos en atenciones de guerra y marina, las restricciones comerciales, y lo oneroso de la ayuda económica a sus aliados actuales, capítulos cuantiosos cuyas consecuencias no tardarán en dejarse sentir. Hay que notar que todavía la acción de los submarinos alemanes no se ha mostrado contra la marina mercante yanqui, hasta el punto de que son raros los buques de esta bandera torpedeados. Pero el ensayo de los "U-53" y "U-61" en el pasado otoño, hacen augurar copiosos frutos para el día en que una docena de "unterseebooten" elija las costas americanas como campo de sus hazañas. Veremos si para entonces la lucida comisión de intelectuales mecánicos, presidida por Edison, al decir de las noticias, ha dado con el medio destructor de los submarinos. Pero si la resolución se retrasa, entretanto podrá cumplirse el segundo caso del dilema enunciado en Inglaterra por vez autorizada: "O nosotros acabamos con los submarinos, o los submarinos acaban con nosotros." Forzoso es reconocer, aún al más obcecado aliadísimo, que por ahora son los submarinos los victoriosos. A la inventiva yanqui han recurrido los aliados para que salve el pavoroso conflicto que les acecha con apremios de muerte, por medio de

viniera a Europa sólo para transportar su coraza, con las bodegas vacías. Para hurtar la conciencia pública del peligro de la guerra submarina, el capitán Rodgers ex director de la Escuela Superior de la Armada norteamericana, ha dicho que las pérdidas inferidas al comercio marítimo inglés por los submarinos alemanes, son análogas a las producidas por los corsarios durante las guerras napoleónicas. No vería la cátedra de Historia naval la que explicara el marino yanqui, pues de lo contrario, sabría que en menos de un mes, han destruido los submarinos más que todos los corsarios durante las campañas napoleónicas. Una cosa son las elucubraciones, y otra la realidad, y ésta nos dice con evidencias, que la única colaboración posible de los yanquis a la causa británica, es sacrificar algunos centenares de barcos a las condiciones de los submarinos, para que entre los millares de naves lanzadas hacia las costas de Inglaterra hambrienta, lleguen algunas. Será caprichoso pretender que el submarino sea definitivamente invencible, pero hoy por hoy, y antes del fin de la guerra, no se vislumbra medio eficaz para acabar con ellos, ni siquiera para combatirlos con fruto. Y podríamos contar, con todas las probabilidades de la ganancia, que la aurora de la paz, portadora del triunfo del submarino alemán, sorprenderá a los sabios americanos, entregados a sus cavilaciones en pro del hábil uso de ciertos inventos prodigiosos. JUAN B. ROBERT.

reiteradas veces contra las posiciones ganadas a dura costa en la anterior jornada por las huestes italianas y a pesar de tan firmes contraataques el macizo rocoso, que es baluarte inabordable en el monte Cucco, desde la cota 611 hasta la cota 524 quedó sólidamente defendido en poder de los soldados de Cadorna. Donde los italianos han conseguido también pequeños avances sin importancia es en la ruta de la importante colina de cota 652, que forma parte integrante del Vódice. Hubo sangrientos contraataques en la zona situada al Este de Goritzia, particularmente dirigidos contra la cota 174 y al Este del torrente de Vertoisizza. Los atacantes ocuparon una diminuta colina situada al Sur de Grazigna. Los austriacos, para descongestionar sin duda la zona de ataque elegida por sus rivales, intentaron un poderoso esfuerzo en el Carso contra las posiciones italianas del monte Vugognacco y del monte Fatti, en el sector septentrional de la meseta. En todos los sectores la artillería de ambos bandos beligerantes no se da punto de reposo; las baterías austriacas bombardean sin cesar la ciudad de Goritzia. Es también muy activa y muy trágica la acción constante de los elementos aéreos de guerra. Sin embargo, como el enemigo estaba diestramente preparado la impulsión italiana se ha encontrado con un obstáculo insuperable, que, añadido a la naturaleza abrupta del terreno, hacen que esta ofensiva sea por ahora parca en efectos, en relación con el esfuerzo que supone en los atacantes. COMANDANTE ETNA. 18 de mayo.

Páginas de la campaña

La ofensiva italiana Respondiendo a las reiteradas solicitudes de sus aliados, Italia se ha decidido a emprender una briosa ofensiva, escogiendo para zona de acción de su intensidad bélica el frente del Isonzo, desde Tolmino a Goritzia. Según las noticias, todavía incompletas de estos primeros momentos, de la impulsión de avance las tropas del general Cadorna han conseguido franquear el Isonzo al Norte de Canale y han llegado a la orilla Este entre Loga y Bodrezo. En el centro, en el sector de Piava, la infantería italiana ha avanzado sobre las pendientes del monte Cucco, cuya cima está todavía en poder de las huestes austrólicas. Al Este de Goritzia, en el torrente de Bertobizza, han conseguido, así mismo, los italianos algunos tígeros progresos. Los resultados obtenidos en este alborar de una ofensiva por tanto tiempo suspendida y tantas veces anunciada como cosa inmediata, han sido y son objeto de apasionados comentarios y la explicación que dan los críticos marciales de las naciones aliadas de la Entente, respecto a la escasez de ventajas logradas por los asaltantes es que el enemigo ocupó posiciones fuertes por sí mismas y naturalmente aumentadas de poder defensivo con la prolongación exagerada del período de calma que en estos sectores ha mediado. Los italianos, dicen los mencionados críticos, han tenido que batirse en contra de posiciones naturalmente muy fuertes, que la suspensión de hostilidades en esta parte de su frente había permitido al enemigo organizar minuciosamente. Los austriacos reaccionaron vigorosamente y la lucha sostenida en todos los sectores de la zona en que se desarrolla la nueva ofensiva ha sido dura y recia, muy especialmente en el sector comprendido entre Cucco y Vódice. Masas importantísimas de soldados austróuticos sostenidas por los disparos certeros y eficaces de numerosas y potentes baterías se lanzaron

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, mas se vende. De que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

AURORAS TRISTES

Ay, alma de mi alma, quien pude a través de tus ojos tentadores, la historia penetrar de esos amores que guardas en tu alma prisionera! Por qué de tu envidiada primavera con lágrimas de amor riegas las flores? Por qué tu corazón entre dolores siembra la fe de tu pasión primera? Temprano sufres y temprano lloras! Temprano ves surgir en fontananza densas nubes que eclipsan tus auroras! Seca tu llanto y en la vida avanza, que al fin entre sus zarzas punzadas dejarás dicha, amor, fe y esperanza. NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

El hambre amenaza al mundo entero

Charles Humbert, director del periódico parisino "Le Journal", repite este pavoroso grito, lanzado por mister David F. Houston, ministro de Agricultura en los Estados Unidos, y dice: «Abramos los ojos: los síntomas de la carestía van precisándose a nuestro alrededor. Los alimentos van siendo cada vez peores y cada día más raros: el alza en los precios es general y no está muy lejos el día en que faltarán algunos comestibles, aunque se paguen a precio de oro. Desde hace cerca de tres años la agricultura en todos los países está sometida a las más duras pruebas. Los ejércitos han arrebatado a la tierra de quince a veinte millones de hombres, los trabajadores mejores los más jóvenes y los más vigorosos. Entre los neutrales, especialmente en los Estados Unidos, son numerosos los obreros que han abandonado los campos por la fábrica, atraídos

40 BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

venga... callar. Aurora — ¿Y después...? Eugenio — Contarlo todo. Aurora — Pero ¿y si al padre de Carlos le trae perjuicio...? Eugenio — Más se perjudica tu conciencia callando. Aurora — Es que teme... A dres es hombre malo.. Eugenio — Quien cumple su deber no teme. Aurora — Es á bien, señor cura. Eugenio — Retírate, hija mía. Pádre a Dios que me enseñe el mejor camino.. Ya hablaremos.. Vete a descansar. Aurora — ¿Cuanto la necesito! (Vase Aurora). ESCENA VII El Padre Eugenio y Aurora Eugenio — ¡Qué terrible duda! ¡Andrés el asesino! ¡Y el señor Mateo ocultando el crimen y favoreciendo al criminal! ¡No lo comprendo! ¡El tan recto! ¡El tan honrado! Luego Carlos es inocente.. Y todo el pueblo lo creía culpable.. ¿Por qué negarlo?... ¡Yo también lo creí! ¡Justicia de Dios! ¡El padre al salvar al asesino ha echado el estigma sobre su hijo! ¿Qué debo hacer? ¡Dios mío, ilumíname! ¡Inspírad a este pobre viejo (Entra en su casa).

EL AUTOR DEL CRIMEN 37

ESCENA VI El Padre Eugenio y Aurora Aurora — Aquí se acerca... Tengo miedo de llegarme... (Vacila). ¡Padre Eugenio! Eugenio — ¡Aurora! ¡Hija mía! ¿Me buscabas? Aurora — Sí señor. Eugenio — ¿Tienes que hablarme? Aurora — Mucho, casi una confesión. Eugenio — Nada más que casi... ¡Vamos, ya lo supongo, algo de novios y de oposiciones paternales! ¡Suelen con frecuencia escorgirme por confidente de niñas enamoradas! Aurora — Yo no.. Eugenio — ¡Si eso no me ofende! Señal de que confían en mi reserva y sobre todo que se trata de un amor puro, intachable, de esos cariños que se santifican con mi bendición. Aurora — Hay algo más grave.. Eugenio — ¿Eh?... Esto ya no me gusta. Esas gravidades que denuncian niñas de quince años suelen ser casi siempre iguales y en verdad que sus cosas muy graves.. pecados muy odiosos., y lo creo. Aurora — Oígame esté. Eugenio — Te escucho. Aurora — Yo tengo amores con Carlos... el hijo del juez municipal. Eugenio — ¿Amores puros? Aurora — No hay ná en ellos que me avergüence. Eugenio — ¿Conque Carlos?... ¡Ah! (Como resolviendo una duda).

por los grandes salarios de las fabricaciones de guerra. Casi en todas partes la tierra descuidada y falta de abonos se ha empobrecido. En el universo entero la producción agrícola ha disminuido sensiblemente.

Es preciso que cada ciudadano tenga bien presente. Ha llegado una hora de excepcional gravedad, y de nada servirá disimularlo.

El gobierno debe decir la verdad al pueblo. Debe decir que estamos en la víspera de un cataclismo que no puede ser evitado más que por un esfuerzo unánime de los ciudadanos y de los gobernantes, esfuerzo de economía y esfuerzo de producción.

El Rey de Inglaterra, en un solemne llamamiento, ha invitado a toda la nación británica a reducir el consumo; es una advertencia sabia y necesaria. Es preciso que el mismo consumo se dé a todos los franceses. Si, hace falta ahorrarse y aceptar de buen grado los racionamientos y las limitaciones.

Es necesario proscribir todo despilfarro. La administración militar en este asunto puede hacer un serio examen de conciencia modificando sus métodos y haciendo comprender a todos que matagastar es el peor de los crímenes, la más culpable de las traiciones.

Pero por encima de todo hay que producir. El más resuelto esfuerzo apenas será suficiente para hacer frente a las necesidades, aun las más estrictamente vigadas y limitadas. Y para producir hace falta la mano. Pero qué se ve precisamente en estos momentos trágicos en que la peor de las miserias se muestra en el horizonte? Vemos a la agricultura agonizando y a punto de perder sus últimos trabajadores. Ayer eran los mozos de la quinta del 18 los que iban a los cuarteles, mañana serán los que están en observación.

Hay que decirlo con toda firmeza: la nación no se halla ya en estado de soportar estas levas. Nuestro Estado Mayor, preocupado con aumentar los soldados, no ve que estos llamamientos nos conducen a la ruina económica; no se da cuenta de la situación. Cree que todavía no tiene importancia retirar del país los elementos que son su actividad productora; se imagina, sin duda, todavía que se puede suplir con las compras en el extranjero la insuficiencia del trabajo nacional.

¡Error! Ya no hay sino los mismos neutralistas que acaban la ración; las legañas van siendo raras. El hambre amenaza al mundo entero. Yo preveía esta complicación suprema de la espantosa crisis cuando

hace veinte meses decía: «Ahorremos nuestras reservas de hombres», y no fui escuchado, como cuando un año antes pedía cañones y municiones. ¿Nos daremos ahora cuenta del peligro?

No hay más que un remedio: Traer del frente doscientos mil o trescientos mil franceses de las quintas antiguas para cultivar los campos.

El estado de los ejércitos, la superioridad numérica considerable que tienen los aliados, en el frente occidental sobre los alemanes, permite tomar cuanto antes esta medida de salvación.

Apresurémonos: Ya es tarde. Mañana, será demasiado tarde.

### Femenina

#### «Al home»

La mayoría de las mujeres reservan su coquetería para la calle, el teatro, las visitas, etc. Para casa no vale la pena de componerse, puesto que no las ve nadie, cualquier prenda es buena. Estas son las reflexiones que suelen hacerse, incluyendo en ese «nadie» al marido, como si éste no tuviera ojos o como si, por tratar-se de su mujer, sus ojos hubieran perdido la facultad de ver.

Estas mujeres gastan unas horribles batas de lana gris o marrón, porque son colores sufridos, y de hechuras sin gracia; y para completar el conjunto aprovechan el tiempo que están en casa para quedarse sin corsé y ponerse «bigudas». Y el quedarse sin corsé es bonito en una mujer muy joven, de cuerpo fino y ondulado; pero da a las demás un deplorable aspecto de taíego, sin contar con que les estropea el cuerpo prematuramente.

Y a estas mujeres que están en casa voluntariamente feas y gordas, se las oye decir con una inconsciencia orgullosa: «Para mi marido siempre estoy bien». ¡Qué ilusó!

Pensad, señoras, que vuestros maridos ven a las demás mujeres perfectamente arregladas y compuestas y tened siempre presente esta frase de una mujer espiritual, cuyo nombre no recuerdo en este momento: «No basta con encontrar marido, también hay que saberlo conservar».

No está lejos el tiempo en que una mujer era muy mal vista si se permitía recibir a sus íntimos amigos en «églé». La bata estaba reservada para las enfermas, y las demás mujeres sólo la gastaban como salto de cama y para peinarse, imitando en esto a las marquesas de la Corte de

Luis XV, inventoras de las primeras batas, mientras que el «coiffeur» de moda elevaba sobre sus cabezas al complicadísimo edificio de rizos y de cintas, las marquesas cubrían sus hombros con unas «palatinas» de percal o de muselina destinadas a proteger los vestidos y descotes del polvo de arroz que, durante la operación, caía con abundancia de las cabele-ras.

Hoy la bata ha ascendido en grado y se ha dividido en mil categorías; las principales son el salto de cama o «peignor» y el traje interior, que presume de aristocrático y se da mucho tono con su nombre inglés de «teagwa».

El salto de cama sigue reservado para la mañana, es indispensable para ir de la alcoba al cuarto de baño, para desayunar cómodamente y tam-zión, a veces, para trajinar en los menesteres matinales de la casa. A éste es al que me refería al hablar de la coquetería que debemos mostrar en casa. Claro está que no podemos todas gastar batas a todo lujo; pero está siempre a nuestro alcance el escogerlas graciosas y que nos favorezcan.

De no comprar batas de mucho precio, es preferible hacerlas en casa a tener una bata de tela ordinaria y cuya hechura, reproducida por miles de ejemplares, lleva el sello antipático de la confección.

Para el invierno se hacen mucho de lana de los Pirineos blanca, con cuello y puños adornados de pintas negras imitando armiño. Pero este atavío, muy bonito carece de ventajas prácticas. Hay telas que imitan el tejido de los Pirineos, y si bien no dan un calor tan suave, son, por lo menos mucho más baratas. Los colores, siempre lisos, pueden ser sufridos sin ser feos; entre otros, el fresa, el azul «pastel» y ciertos matices de verde. El adorno de terciopelo negro, ya tan vulgar, se reemplaza por el cuello, los puños y tal vez la cintura en tela blanca con lunares del color de la bata; y para adorno de bata hacen furor este año las telas escocesas.

Las hechuras son todas sencillísimas. La bata, muy corta, debe descubrir enteramente los pies.

Para el verano se emplea siempre la muselina y el «chifón»; pero sobre todo se hacen preciosidades en seda lavable, que está destronando a todas las clases de batistas hasta para la ropa interior. Pero como es indispensable para el verano tener dos o tres batas lavables, se pueden hacer muy monas, sobre todo para pollitas, en telas baratas, de crepón de algodón, por ejemplo, en tonos alegres y vivos. La hechura favorita sigue siendo el «k-monc».

En cuanto al vestido de interior, que lo mismo sirve para recibir sin ser indispensable como la bata, es, sin embargo, de una gran utilidad; no conviene gastar por casa los vestidos de calle, y esto por una doble razón de economía y de limpieza; de limpieza, porque el traje que se trae de la calle cubierto de polvo debemos quitárnoslo inmediatamente, y de economía, porque los vestidos se usan más pronto en casa que andando fuera y al cabo de ocho días no pueden ya sacarse a la cruda luz del día.

Con cierto ingenio el vestido de casa no resulta caro, pues pueden combinarse para él las telas algo pasadas de vestidos de baile y salidas de teatro fuera de uso. Las hechuras son parecidas a las de los trajes de salir, es decir, que éstos van pareciéndose cada día más a los de interior.

Muchas mujeres de un gusto demasiado refinado, para que su elegancia no sea siempre sobria y discreta, hallan en los vestidos de interior una excelente ocasión para permitirse colores vivos y hechuras algo caprichosas.

La baronesa Rubia.

### Noticias varias

#### Las pérdidas de buques

Dice el «Times»: «Existen dos razones, aplastantes, a nuestro juicio, por las cuales el Gobierno debería en seguida modificar sus métodos informativos sobre las pérdidas de buques. La primera es que se dan medios para una campaña profundamente antipatriótica contra el mismo Gobierno.

Mr. Runciman se ha quejado de que los informes marítimos oficiales han sido de engaño para el público. Esto es cierto, y el público empieza a darse cuenta, y el resultado es una creciente oposición a las medidas gubernamentales que, dado el actual estado de cosas, no son menos, sino mucho más necesarias que antes.

La segunda razón es todavía más imperativa. Es regla elemental de guerra en una democracia, y sobre todo, en una democracia británica, que el esfuerzo nacional habrá de responder no más que a las comprensiones que la nación tenga del peligro existente. Por efecto, sobre todo del bloque alemán, en la hora de hoy somos llamados a afrontar retri-ciones sin ejemplo, y nos amenaza también la posibilidad de más serios sacrificios. Todos los discursos del mundo son impotentes al lado de la impresión producida por las cifras

actuales de nuestras pérdidas marítimas.

Los nuevos llamamientos de hombres y la exigencia de material para las trincheras para los trabajos del campo y para los astilleros, tendrán o no éxito, según que sea o no exacta la comprensión por parte del público del estado general de las cosas de la guerra. Todo esfuerzo voluntario será insuficiente, y toda obligación oficial será impopular, mientras exista una sola excusa que abone la creencia de que se nos quiera imponer obligaciones más allá de las verdaderas necesidades de la situación.

#### El trato a los emigrantes rusos

Sobre el trato que las autoridades inglesas dispensaron realmente a los emigrantes rusos en Halifax hace una descripción el revolucionario Trotzky, llegado a Estocolmo, en el periódico de esta ciudad «Social demokraten», según el cual, la declaración de Buchanan no corresponde completamente a los hechos. Trotzky declara que él y cuatro acompañantes fueron conducidos a la fuerza a tierra y transportados inmediatamente a un campamento de prisioneros de guerra, donde había unos 800 alemanes prisioneros. El campamento era estrecho y muy sucio. Trotzky pronunció discursos sobre la revolución rusa, que inmediatamente fueron prohibidos por oficiales ingleses. Solo al cabo de un mes fueron dejados en libertad los cinco rusos. También la mujer de Trotzky estuvo con dos niños encerrada once días en Halifax.

Una invención más. Un radiograma de Lyon, del día 10, hace la inexacta afirmación respecto al comportamiento de los alemanes en Luxemburgo, diciendo que los soldados alemanes en dicho país, son mantenidos a costa del mismo, y que el Imperio alemán trata de abastecerse de víveres en Luxemburgo. Estas burdas invenciones están probablemente relacionadas con la actual crisis ministerial en aquel país, tratándose, en lo posible, de llevar al Poder un Gabinete germanófilo.

En realidad, Alemania ha prestado hasta ahora grandes servicios en el problema de la importación de víveres en Luxemburgo.

Trabajo a domicilio 7 duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, atendido para todos. Muestras e instrucciones gratis. APARTADO, 689, MADRID. 6-15 v, 1, m

Don Cayetano Tejera López, Teniente de Navío, segundo Comandante de Marina de la provincia marítima de Menorca y Juez instructor de la misma.

Hago saber: Que en aguas de Fornells y por el patrón Pedro Lull Martí han sido hallados en el mar 100 kilos de grasa.

En expediente de hallazgo que al efecto se instruye se conceden treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina puedan presentarse ante este Juzgado todas las reclamaciones de las personas que se crean con derecho a la propiedad del objeto hallado.

Mahón 22 mayo de 1917. — Cayetano Tejera

### Santoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora del Milagro y Santos Basilio, Desiderio y Epifanio.

Santo de mañana. — San Torcuato y Santa Susana virgen y mártir. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

### Militares

Verdadero de la Plaza de Mahón para el día 23 de mayo de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Evaristo M. J. A.

Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 63.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Todos los Jueces instructores de las guarniciones de esta isla tanto de Cuerpo como eventuales de Plaza y el permanente, remitirán a este Gobierno Militar en todo el día de hoy relación nominal de los presos que tengan, con expresión de los datos a que hace referencia el artículo 686 del Código de Justicia Militar a los fines de la próxima visita general de cárceles.

### Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 18.30

DÍA 22 MAYO DE 1917

Dados en todo el centro de España, Baleares y Canarias.

Generalmente bueno en la parte Norte de España, Levante, Andalucía y estrecho de Gibraltar.

Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 22 MAYO DE 1917

Presión barométrica, 760.9.

Dirección del viento, N.

Fuerza del viento, Bonancible.

Estado del cielo, Casi despejado.

Estado del mar, Rizado.

### LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Se avisa a los tenedores de Obligaciones de esta Compañía que en virtud de acuerdo de su Junta de Gobierno tomado en el día de hoy, quedarán amortizadas desde el día 30 de junio próximo todas las Obligaciones en circulación, las cuales, por tanto, dejarán de devengar interés desde dicho día.

El pago del título y cupón pendiente se efectuará en las Oficinas sociales desde el día 1.º de julio próximo.

Mahón 18 de mayo de 1917. — Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Tañull.

Colonia Guillermina - perfume gratis

CASA BUENAVENTURA

Bastion, 23

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Aurora — Anoche, como de costumbre, cuando mi madre se acostó, bajé a la reja y hablé con Carlos...
Eugenio — ¿Qué hora sería?
Aurora — Entre once y doce. Un rato después me pareció como si andasen en la puerta de mi casa...
Eugenio — ¿Cuché y nada o por entonces...
Aurora — Sí, hija mía.
Eugenio — ¿Pasarían diez minutos, cuando sentí un grito en la calle, una voz que más bien fue queja. Salí de la alcoba y me abalancé a la ventana... ¡ay padre!
Aurora — ¡No temas!
Eugenio — Yo estaba con sobresalto. Mi Carlos había tenido una cuestión con Juan el de Judrique y la verdad me sentía temerosa...
Aurora — ¿Abriste la ventana? ¿qué notaste?
Eugenio — A la luz del farol de la Virgen vi al señor Mateo, padre de Carlos... llevaba agarrado del brazo a un hombre, al cual acercó al farol... (Se detiene con miedo).
Aurora — ¿Y aquel hombre... (Impaciente).
Eugenio — Aquel hombre... (Vacilante).
Aurora — ¿Era Carlos? (Asegurando).
Eugenio — No... era Andrés!
Aurora — ¿Andrés! ¿Dios mío! ¿Qué misterio es este?
Eugenio — Llevaba en la mano un cuchillo.
Aurora — ¿Estás cierta?
Eugenio — No he de estarlo, si parecía que en aquel momento mis ojos cobraron toda la luz que me restaba ver en este mundo.
Aurora — Acabá!
Eugenio — ¡Oh que And. é, dijo! ¡Piedad! y se arrojó ante el señor Mateo.
Eugenio — Y está...

### EL AUTOR DEL CRIMEN

Aurora — El juez con voz ronca, que parecía salirle del fondo del corazón exclamó: ¡Tu, el asesino!
Eugenio — ¡Huye... huye!...
Aurora — ¿Esa palabra?
Eugenio — Fueron las que oí, las que sigo oyendo desde aquel instante. Las que están en mi cabeza, en mi corazón... las que me ahogan... las que me ahogan... (Llora).
Aurora — ¿Huyó Andrés?
Eugenio — Sí; y el señor Mateo, descolgando el farol de la Virgen, se fué al sitio donde se hallaba el cadáver de Juan y allí se arrojó y allí estuvo hasta que el tío Bas abrió la puerta.
Aurora — Pero estás segura?
Eugenio — Digo. No soñaba, padre, no soñaba. Ni a mi madre he querido decirle lo que vi... tengo motivos para dudar... hasta de ella.
Aurora — ¿Dudar de tu madre!
Eugenio — ¡Sí!
Aurora — Al sacerdote nada se ocultó.
Eugenio — Nada que sea pecado del que confiese... pero aquí el pecado existe no es mio.
Aurora — ¿Todo esto es muy grave y muy extraño!
Eugenio — Por eso vengo a decirlo al confesor, que tiene que guardar el secreto, al hombre sabio que me aconsejarme. ¡No olvide que Mateo es el padre de mi Carlos!
Aurora — ¡Horrible laberinto...!
Eugenio — ¿Cuál es mi deber?
Aurora — Ah... El tuyo es decir la verdad a la justicia, no ocultar al criminal para que no sufra el flociente... ¡Pedirle a Dios que te ilumine... y me ilumine a mí, que bien lo necesito!
Eugenio — Haré lo que usted me diga.
Aurora — Por lo pronto dísta que el juez de Galicia

Cámara Agrícola de Menorca

Concurso de ganado que se celebrará el día 28 de mayo de 1917 en la villa de Mercadal.

Programa de premios

Table with columns for prize classes (CLASE 1ª, 2ª, 3ª, 4ª, 5ª, 6ª, 7ª), categories (Ganado caballero, Ganado asnal, Ganado mular, Ganado vacuno, Ganado lanar, Ganado cabrío, Ganado de cerda), and prize amounts.

MAHÓN

Esta noche en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, se celebrará la sesión de apertura de la Exposición de Bellas Artes...

es eialmente od s los amntes del Arte. Tenemos noticia de que un estimado amigo nuestro que se interesa por cuanto al bien de nuestra ciudad se refiere se ha dirigido al Diputado por Menorca, Alcalde de esta ciudad...

de la calle del Carmen, por enciñar la puerta de otra veina. Día 16 — Fué detenido un mendigo en la vía pública, siendo conducido al Hospital Civil.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 23. Mitin aliadófilo en Madrid. Asegúrase que el próximo domingo se celebrará un mitin aliadófilo en Madrid en el que, según rumores circulados, harán uso de la palabra Uamuno, Alvarez (lon Mequiade), Larroux, Castrovido y otros oradores.

cabeczas de ganado vacuno y 36 de lanar. El «Menorquín» ha sido portador de un caballo. Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor «Monte Toro».

Del Extranjero

Madrid 23. Parte alemán de la tarde. Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las doce del día de ayer.

señor Comenge de su cargo de Inspector de Enseñanza obedece a que dicho señor no quiere ir a la reelección para diputado. El transporte de mercancías. El ministro de Fomento señor duque de A' modóvar del Valle ha distado una R. O. encaminada a obligar a las compañías ferroviarias a aligerar el transporte de mercancías a fin de que no se detengan en las estaciones.

Parte alemán de la noche

Desde Koenig wasterhausen radiotelegrafian el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán: En el frente de Arras aumentó por la tarde el fuego de la artillería en los dos lados del Scarpe.

Champagne continúa el bombardeo de la artillería. Cerca de Bray los alemanes atacaron nuestras posiciones, logrando apoderarse de una trinchera que más tarde les fué nuevamente arrebatada por nuestras tropas en un brioso contraataque. En el Monte Iavierno tuvo brevísimamente éxito un ataque de nuestros soldados con granadas de mano.

AVISO

Queda terminantemente prohibido transitar por el predio de San Antonio en todo el terreno cultivado y especialmente en el trozo que comprende las laderas de los Baños de Piedra hasta la Font de ferru.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 mayo 1917.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — Mahón. A los efectos de lo acordado en la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el 27 de noviembre de 1916, se ruega a los señores accionistas que sirvan presentar sus acciones en estas mismas oficinas...

